

# 4版

2024年9月11日  
星期三

## 品牌 农业

编辑 董文兰  
校对 张朝辉  
美编 王樱羽

新闻热线  
029-87036601



农业科技报  
官方微信



中国农科  
新闻网

### 农业科技报

# 144个区域公用品牌 纳入农业品牌精品培育计划

8月27日,农业农村部市场与信息化司在答复十四届全国人大二次会议代表建议中提到,截至去年年底,绿色、有机、名特优新和地理标志农产品认证登记总数达7.5万个,现已有144个区域公用品牌被纳入农业品牌精品培育计划。

在农产品品质提升方面,农业农村部已全面梳理20个农产品现有的品质评价及分等分级相关标准。启动14个重点产品的品质评价和分等分级工作。建立地理标志农产品品质评价中心、食物资源监测与营养评价部级实验室,搭建品质评价国家平台。

当前,依托国家重点研发项目,建立品质指标数据库,收录核心数据5万多条。截至2023年年底,绿

色、有机、名特优新和地理标志农产品认证登记总数达7.5万个。

在品牌形象打造方面,根据《农业品牌精品培育计划(2022—2025年)》,要求分年度培育一批产业优势领先、市场空间潜力大、文化底蕴深厚的农业精品品牌,明确品牌标识、品牌标语、品牌故事、品牌文化推广与交流等培育重点,提升品牌认知度。

根据计划要求,到2025年,聚焦粮油、果蔬、茶叶、畜牧、水产等品类,我国将塑强一批品质过硬、特色



鲜明、带动力强、知名度美誉度消费忠诚度高的农产品区域公用品牌,培育推介一批产品优、信誉好、产业带动作用明显、具有核心竞争力的企业品牌和优质特色农产品品牌,不断满足人民日益增长的美好生活需要。(据农业农村部网站)

## 陕西延安安塞区:

# 以营商促“引商” 走好高质量发展之路

地处陕西省延安市北部的安塞区,是国家农业现代化示范区、全国“绿水青山就是金山银山”实践创新基地,连续两年入选全国投资潜力百强区。今年以来,安塞区依托“三链一群”加快产业布局,组建“张思德服务员”队伍提升服务能力,为奋力谱写延安高质量发展新篇章贡献了安塞力量。

### 产业升级 加速度

盛夏时节,走进安塞区阳光电源制造基地,一排排生产设备正有序运转。

阳光电源3GWh储能系统集成项目,计划生产储能变流器、电池管理系统、能量管理系统以及储能系统集成等相关产品。“项目满产状态下,年产值将达到20亿元。”阳光电源项目负责人王斐说。

在位于沿河湾镇李家湾村安塞区重点布局的3万吨腐竹加工项目现场,铁锤声、机械声、人声交织在一起,工人们手持各种工具,在施工现场来回奔忙,一派热火朝天的景象。

“依托‘三链一群’中的热能蒸汽加工制造产业链,安塞的热能蒸汽价格可降至90元/吨,这将为企业投产后节省不少开支。”安塞区农业投资开发有限公司董事长黄金龙介绍,腐竹加工项目投产后,将可创造近4000万元的年度税收,同时吸纳大量劳动力就业。

据介绍,2024年安塞区安排重点项目99个(续建19个,新建80个),总投资222.8亿元,年度投资96.6亿元。安塞高新区管委会主任刘毅表示:“当前,项目建设呈现

质量在提升、进度在提速、结构在优化态势。对于油气的不可持续发展现状,这是一次产业转型的有益探索。”

### 营商助企 升温度

1944年,年仅29岁的中央警卫团战士张思德在参加大生产劳动时不幸牺牲,毛泽东出席张思德追悼大会并以“为人民服务”为主题发表演讲。八十年后,以助力干部作风能力提升为目标,安塞区打造了“张思德文明服务+”品牌。其中,营商环境“张思德服务员”由招商勤务员、项目专办员、助企联络员、营商监督员4支小队组成,负责全区招商引资推荐、重点项目服务、营商环境监督等工作,服务项目和内容涵盖企业全生命周期的所有事项。

阳光电源项目的落地正是“张思德服务员”队伍践行“保姆式”招商的生动实践。建设期间,项目需要在工地安装一个临时变压器,在等待审批的过程中,可能会影响工地正常用电。在知晓情况后,“张思德服务员”项目专办员团队及时协调,保障了项目正常开工建设。

“我们还对‘张思德服务员’队伍和涉企服务相关单位的工作开展常态化督导检查,及时查找问题,对问题整改不及时、工作推进不力的部门单位下发催办督办单。”安塞区经济发展局局长钟兆岚介绍。

截至目前,“张思德服务员”队伍已累计代办项目前期手续98项,为包联帮扶企业解决问题46个,服务项目和内容涵盖了企业全生命周期的事项。

### 精准服务 有力度

当被问到干部作风最大的变化时,刘毅毫不犹豫地回答,“对企业从被动服务到主动服务。”据介绍,安塞区秉承“企业就是甲方”的思维,常态化召开周“解扣”、周“解忧”会议,积极解决项目落地、建设过程中存在的堵点难点问题。

2024年以来,安塞区召开重大项目和招商引资周“解扣”会议14次,研究议题42个,交办任务98项,办结65项;召开企业生产经营周“解忧”会议2次,交办任务18项,办结11项,全力推动项目加快建设,持续提升服务能力和要素保障水平。

此外,安塞区还健全完善服务体系,持续推动省级15个“一件事一次办”事项落地运行,对事项基础性保障要素进行了全面梳理和整合,利用政务服务通用审批平台功

能,实现事项“一件事一次办”线上线下均可办理。“今年上半年累计受理各类政务服务事项3088件,办结3080项,办结率达99.7%,中心办理各类公共服务和便民服务事项7.1万余件(次),未发生逾期办理情况。”安塞区行政审批服务局副局长段玉龙说。

同时,在强化中小企业梯度培育方面,安塞区还重点支持科技创新和制造业企业发展,将各项政策、资源、许可等向“五上”企业倾斜,2024年计划培育“五上”企业19户,非公经济增加值占比达到26%,一季度已培育入库“五上”企业7家。

下一步,安塞区将有针对性地开展领导干部履职能力培训,增强主动服务意识,全面提高服务企业、服务项目、服务基层能力水平,为进一步做大做强做优区域经济高质量发展提供新动能。

(刘清华 赵阳)



阳光电源3GWh储能电池系统项目